

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích  
Teologická fakulta  
Katedra psychologie

Název diplomové práce: **Proč klientky Centra JANA vstupují do prostituce?**

**Etické aspekty motivace**

Autor práce: Kateřina Němečková

Studijní obor: Etika v sociální práci

Vedoucí práce: PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.

Oponent:

Obsahová stránka:

Autorka se ve své diplomové práci zaměřila v úvodu na určité vymezení toho, co se k prostituci řadí, jak je zmiňována v českém zákoně a jaké jsou kontexty s prostitucí související, jako migrace, práce v sexbyznysu, obchodování s lidmi za účelem provozování prostituce. Ve druhé kapitole autorka rozvádí psychologické pohledy na téma motivace a hodnoty, aby mohla dále rozpracovávat motivace k prostitučnímu chování. Kapitola třetí je klíčová, tvoří dle autorky základ pro výzkumnou část. Předpokládala bych ji trochu utřídit a zpřehlednit. Stejně tak jako kapitolu následující.

Předmětem výzkumné části práce jsou rozhovory v prostředí Centra Jana občanského sdružení Network East-West, se kterým v úvodu praktické části autorka čtenáře seznamuje s poukazem především na jeho poslání, cíle, aktivity a metody práce a etického základu práce. Zároveň seznamuje se současným stavem prostituce v česko-bavorském pohraničí.

Za cíl práce si autorka zvolila popis a konkretizaci cílů, potřeb a hodnot žen, které vstupují do prostituce, s tím, že bude směřovat k postižení příčin vstupu do prostituce a k formulaci etických dilemat v sociální práci v této oblasti a také dilemat v životních příbězích žen, které prostituci provozují. Motivační aspekty k prostitučnímu chování jsou východiskem pro úvahy a fakta v práci uvedené.

V příloze je transkripce rozhovorů.

Formální stránka:

Práce je dobře strukturovaná, logicky uspořádaná, bez chyb a překlepů.

Prezentace práce:

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou (výzkumnou) část, je rozpracována na devadesáti stranách. Čtyři kapitoly tvoří teoretickou část, tři kapitoly praktickou. V Seznamu použitých zdrojů je šestatřicet literárních titulů, též německých a anglických, a řada zdrojů elektronických. Práce přináší též obsáhlé – takřka čtyřicetistránkové - přílohy.

Připomínky a otázky:

Pojem kvalitativní rozhovory užitý několikrát v práci je sám o sobě problematický. Jsou to rozhovory, které slouží pro kvalitativní analýzu (příp. kvalitativní výzkum).

Str. 65 – Co znamená, že klientku nebylo možné oslovit, a proto se pak čerpalo ze zápisek?

Možná by bylo namísto vymezování termínů z obecné psychologie zajímavé zaměřit se na některá s prostitucí související témata genderu, feminismu, násilí, bioetiky apod. (autorka ostatně píše v úvodu práce, že se s nimi setkává).

V rozhovorech se několikrát objevilo u tazatelky jakési pozitivní vyjádření postoje či přitakání klientce víc, než je v rozhovorech tohoto typu žádoucí.

V diskusi by bylo žádoucí rozpracovat další přesahy, z textů vyplývající otázky a možné hypotézy. Oproti autorčinu tvrzení, že prostituci může praktikovat kdokoli a velmi těžko lze definovat osobní charakteristiky, které vedou ženu k prostituci, bych se odvážila tvrdit, že ačkoliv ženy provozující prostituci jistě nelze škatulkovat, ve svém osobnostním profilu budou mít nesporně něco společného, co lze zachytit např. objektivními diagnostickými prostředky (osobnostní dotazníky a projekční testy). Je pochopitelné, že toto není cílem práce Centra JANY ani dané diplomové práce, nicméně jako ověřitelná hypotéza musí figurovat a je otázka, zda existuje výzkum osobnostních charakteristik těchto žen.

Co znamenají v rozhovorech se ženami otázky po barvách?

#### Závěr:

Výše uvedené připomínky jsou jen dílčího charakteru. Po přečtení diplomové práce lze konstatovat, že cíl, který si autorka předsevzala, byl naplněn. Při zájmu o téma prokázala schopnosti práce s odbornou literaturou. Doporučuji práci k obhajobě.

#### Téma k obhajobě:

Pokusy o definitivní pojmenování příčin vstupu do prostituce opakověně selhávají, co přinesla autorka nového?

Praha 13. 5. 2010



PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.